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Розглядаючи соціально-психологічні особливості й фактори, які впливають 

на духовно-моральний розвиток дітей в підлітковому віці, слід особливу увагу 

приділити ролі сім’ї в цьому процесі. Адже саме в родині формуються й 

розвиваються особистісні якості, такі як емоційно-вольова, пізнавальна, 

мотиваційна сфери, цілеспрямованість та духовно-моральні цінності. Нажаль, 

втрата сім’ї – важка трагедія в житті дитини, що залишає глибокий слід в її 

долі. Процес виховання в державних закладах опіки впливає на процес 

життєдіяльності й саморозвитку дітей та підлітків – вихованців інтернатів. 

Метою соціального, психолого-педагогічного розвитку дітей та підлітків – 

вихованців інтернатних закладів є забезпечення їх фізичною, психологічною та 

духовно-моральною адаптацією до нинішніх «зовнішніх» соціальних умов 

суспільства. 

У зв’язку з цим, особливо важливим є посилення психолого-педагогічної 

взаємодії з дітьми в інтернатних установах. Розробка навчальних та позаурочних 

психолого-педагогічних програм є надзвичайно актуальною й потрібною як для 

професійної потреби практичних психологів, соціальних педагогів та вихователів, 

так і для оптимізації нових освітніх можливостей процесу виховання й навчання 

дітей сиріт та дітей, позбавлених батьківської опіки.  

Згодні з думкою В. А. Балакірєвої, що робота педагогів та психологів у 

закладах інтернатного типу значно відрізняється від роботи їхніх колег у 

звичайних загальноосвітніх школах. Тому, зважаючи на неабиякі специфічні 

особливості дітей, підхід до роботи спеціалістів закладів інституалізації 

повинен бути персоніфіковано-орієнтованим, психологічно-чутливим, емоційно 

виваженим у поєднанні з високим рівнем знань [1]. 

Американський психотерапевт К. Роджерс, засновник людино-

центрованого підходу, гуманістичного напрямку в психології, сформулював 

три важливі умови задля ефективної співпраці й спілкування педагогів та учнів: 

− прийняття дитини. Дитина приймається педагогом як особистість; 

− конгруентність як справжність, відкритість, чесність. Здатність бути 

такою людиною, якою є насправді. Педагог не приховує свої почуття й 

переживання, відвертий у стосунках з учнями; 

− емпатичне розуміння внутрішнього світу вихованця [3, с. 143].  

Як зазначає І. Д. Бех, гуманізація освітньо-виховного простору є надзви- 

чайно важливою умовою досягнення кінцевої особистісно-розвивальної мети, 

яка служить реальною практичною цінністю в роботі з дитиною. В процесі 

гуманістичних міжособистісних відносин педагог-вихованець, дослідник 
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виокремлює такі, як: педагогічна любов до дітей, зацікавленість в їх долі; 

оптимістична віра в дитину; відсутність прямого примусу; співробітництво, 

майстерність спілкування; пріоритет позитивного стимулювання; терпимість до 

дитячих особливостей розвитку [2, с. 74-75]. 

З огляду на дослідження прихильників гуманістичного та індивідуального 

підходу, у центрі всіх процесів виховання й розвитку дітей та підлітків сиріт 

має бути особистість дитини з її особливостями життєвого досвіду, інтересами і 

здібностями, потребами та можливостями.  

Ми поділяємо думку дослідника духовного розвитку І. Д. Беха який 

зазначив, що «…для ефективності будь-якої виховної дії необхідно знати і 

брати до уваги не тільки емоційні стани учня, силу і спрямованість потреби, що 

спонукає його до діяльності, а й знати вихованця у всіх його виявах – 

особливості, якості, мотиви поведінки, рівень духовно-морального розвитку 

тощо» [2, с. 77]. 

За Наказом Міністерства освіти і науки України від 07 серпня 2018 року  

№ 1 9-487 «Про пріоритетні напрями роботи психологічної служби у системі 

освіти на 2018–2019 н. р.» надано рекомендації щодо пріоритетних напрямів 

психологічного супроводу та соціально-педагогічного патронажу всіх 

учасників освітнього процесу. Відповідно до реформування системи освіти в 

процесі реалізації Концепції Нової української школи було запропоновано 

спрямувати зусилля на створення комплексу методик і вправ щодо формування 

навичок і умінь, які допоможуть учням критично мислити; логічно обґрунто- 

вувати позицію; виявляти ініціативу; творити; керувати емоціями; здатність 

співпрацювати в команді та інше. Але зазначимо, що «пріоритетного значення в 

розбудові Нової української школи набуває завдання формування в учнів 

системи загальнолюдських цінностей – моральноетичних (гідність, чесність, 

справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та інших людей) та 

соціально-політичних (свобода, демократія, культурне різноманіття, повага до 

рідної мови і культури, патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до 

себе та інших людей)» [3, с. 11]. Дуже важливим аспектом роботи 

психологічної служби, зокрема у закладах інтернатного типу – це створення 

атмосфери взаємної поваги, прагнення спеціалістом до моделювання бажаної 

діяльності й поведінки вихованців, усвідомлення величезної відповідальності, 

яку він несе за своїх підопічних.  

Для створення сприятливих психологічних умов духовного розвитку 

підлітків – вихованців закладів інтернатного типу практичним психологом слід 

керуватися такими основними принципами: 

1. П ин ип іє а хічності (Е. О. Помиткін, Б. Ф. Ломов, Н. В. Павлик) 

передбачає гармонійне формування взаємопов’язаних почуттєво-естетичної, 

пізнавальної, морально-поведінкової, ціннісно-смислової сфер підлітків, в 

результаті чого складає повноцінний розвиток духовного потенціалу сиріт. 

Принцип ієрархічності в процесі духовного розвитку підлітків-сиріт означає 

формування впорядкованої системи структурних компонентів духовності 

підлітків-сиріт шляхом проходження етапів духовного розвитку. 
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2. П ин ип позитивності, гуманізму (І. Д. Бех, І. А. Зязюн, Н. В. Павлик,  

Е. О. Помиткін, В. В. Рибалка) в контексті духовно-особистісного підходу 

знаходить відображення у розвитку гармонійного ставлення підлітками на 

позитивне прийняття себе та інших; налаштованість підлітків-сиріт на 

позитивний стан, який забезпечує високим ступенем енергії, творчих ресурсів, 

ефективними навичками саморегуляції в проблемних життєвих ситуаціях. 

Даний методологічний принцип є одним з провідних принципів сучасного 

напрямку в психологічній науці – інтегративній психології, основна ідея якої 

полягає у цілісному баченні людини її фізичного, соціального та духовного 

зростання, розкритті її внутрішнього потенціалу, творчості, вищих станів 

свідомості та особистісних ресурсів. Основною функцією принципу 

позитивності є фокусування особистістю на позитивному досвіді.  

3. П ин ип духовної особистісної взаємодії (І. Д. Бех, В. Г. Панок,  

К. Роджерс) спрямований на процес створення атмосфери довіри, 

співробітництва та взаєморозуміння між підлітками-сиротами та дорослими. 

Саме врахування цього принципу було покладено для розробки та 

обґрунтування психолого-педагогічної програми духовного розвитку підлітків-

сиріт у закладах інтернатного типу.  

Сутність принципу духовної особистісної взаємодії (або духовно 

особистісно орієнтована взаємодія) полягає в її практичному значенні, що 

передбачає глибинну психологічну взаємодію, спрямовану на внутрішній світ 

особистості. В нашому дослідженні характерною ознакою принципу духовної 

особистісної взаємодії є гармонія міжособистісних відносин, спілкування: 

практичний психолог-педагог-дитина, спрямований на процес створення 

атмосфери довіри, співробітництва, що являє собою постійний діалог, 

відкритість, фокусування сприйняття підлітками себе як особистості з її 

внутрішнім світом тощо. В процесі духовної особистісної взаємодії підлітки – 

вихованці закладів інтернатного типу залучені до різноманітних видів 

психолого-педагогічної діяльності де поступово актуалізують свій духовний 

потенціал. 

Впровадження психолого-педагогічної програми для духовного розвитку 

підлітків-сиріт, вихованців інтернатних закладів охоплює психодіагностичну, 

корекційну та розвивальну роботу практичного психолога.  

Таким чином, урахування початкового рівня духовного потенціалу 

підлітків; закріплення знань й умінь через впровадження психолого-

педагогічного тренінгу, кінотренінгу; підтримка всеукраїнського руху 

Наставництва для дітей-сиріт «Одна надія»; а також через власний приклад 

самовдосконалення практичним психологом у закладах інтернатного типу – 

сприяє розвитку смисложиттєвих орієнтацій підлітків-сиріт, їхньому 

самопізнанню, духовно-моральної мотивації в діяльності та поведінці. 
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СПЕЦИФІКА ПОНЯТТЯ СУЇЦИДАЛЬНИХ ІДЕАЦІЙ 

В КОМПЛЕКСІ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

 
Суїцидальні ідеації – це початковий етап розвитку суїцидальної поведінки, 

що включає в себе думки про самогубство та початкові прояви суїцидальних 
тенденцій у вигляді їх нав’язливості.  

На теренах України питання суїцидальних ідеацій раніше не розглядалося. 
Однак, закордоном багато авторів присвятили цьому явищу свої роботи. Різні 
аспекти прояву суїцидальних ідеацій досліджувалися багатьма вченими –  
І. Адіса-Атта, А. Г. Амбрумова, Е. В. Бархаленко, К. Браусон, Б. Вейвер,  
К. Вейр, Х. Вілкокс, Д. Голдстон, Ю. Калініна, М. Лайнен, Д. Міллер, М. Нок,  
Л. ді Олівон, Х. Пакард, Х. де Сантос, Р. Саймон, Л. Таліаферро, Дж. Хові,  
Х. Чан, Р. Чой-Фун.  

Передумовою виникнення суїцидальних ідеацій вважаються антивітальні 
переживання [2]. Прикладами таких переживань можуть слугувати думки про 
відсутність цінності та сенсу життя. У своєму розвитку суїцидальні ідеації 
проходять через три основні етапи: пасивні суїцидальні думки, суїцидальні 
замисли та суїцидальні наміри. Перші характеризуються думками і фантазіями 
про власну смерть. Суїцидальні замисли вже включають в себе роздуми щодо 
способу самогубства. На етапі суїцидальних намірів до способу підключаються 
вже власне рішення про самогубство. В свою чергу, суїцидальні ідеації 
складаються із суїцидальних уявлень та суїцидальних тенденцій [1]. Якщо 
перші включають в себе думки про самогубство та фантазії щодо його скоєння, 
то другі відрізняються вже розробкою плану суїциду.  

За даними 2009 року, міжкультурний показник суїцидальних ідеацій 
становить 9,2%. Близько 60% із цієї кількості переходить від думок до власне 
плану та спроби скоєння самогубства [6]. За результатами дослідження  
Р. Кесслера, Г. Боргеса та Е. Валтерс, 13,5% опитуваних повідомили про 
суїцидальні ідеації, що тривали протягом життя, 3,9% мають план самогубства, 
і 4,6% скоювали спробу суїциду. Приблизно 34% переходять від ідеацій до 
плану, із них 72% – від плану до спроби, і 26% – від ідеації до незапланованої 
спроби. Окрім цього, близько 90% незапланованих та 60% запланованих 


